

亚奥理事会代理总干事：

这是有史以来最好的亚运会之一

新华社杭州10月8日电 8日举行的杭州亚运会赛事总结主题新闻发布会上，亚奥理事会代理总干事维诺德·帝瓦里评价杭州亚运会是“有史以来最好的亚运会之一”。

帝瓦里说，杭州亚运会不仅是有史以来规模最大的亚运会，还是有史以来最好的亚运会之一，并且比赛的水准非常高，共打破了13项世界纪录、26项亚洲纪录、97项赛会纪录；本届亚运会的电视收视率也是有史以来最高的。

杭州亚组委执行秘书长、杭州亚运会主新闻发言人陈卫强表示，本届亚运会做到了办赛精彩、文化多彩、交流出彩，实现了“体育亚运、城市亚运、品牌亚运”的目标。

“本届亚运会开幕式实现了

‘最酷智能’与‘最美山水’的无缝融合，实现了艺术和技术的完美呈现，将杭州和整个浙江省的绿水青山化作亚运会的沉浸式背景，向世界高清晰、无延时展示杭州的山水之美与科技之新。”陈卫强说。

亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中表示，这次亚运会不但体现了国际奥委会“以运动员为中心”的精神，同时在这样的基础上又做到个性化的“心连心”。

“十多天来，亚洲运动员们相聚杭州、相聚浙江，在‘更快、更高、更强——更团结’的奥林匹克格言感召下，用拼搏与汗水书写追梦故事，亚洲大家庭更加增进了解、加深友谊。”杭州亚运会主新闻发言人许德清说。

赓续亚运精神
凝聚团结力量

——多国人士热议杭州亚运会

新华社北京10月8日电 杭州亚运会8日晚圆满落幕。多国人士表示，闭幕式秉持杭州亚运会“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，将科技与艺术之美巧妙结合，令人难忘。他们同时指出，杭州亚运会成为文化交流、相互理解、促进绿色发展的重要平台，为推动构建人类命运共同体注入了新的活力。

“这是中国故事、亚洲情感和光影影像相互交融的杰作。”韩国首尔传媒大学院客座教授权起植在观看闭幕式直播后连连赞叹，“19朵桂花在体育场中央缓缓上升，象征着第19届亚运会的美好回忆不断伸展延续。”

“杭州亚运会闭幕式堪称视觉盛宴。”沙特国际问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说，“荷花等元素非常具有中国特色，中国江南美景被搬到体育场徐徐呈现给全球观众，令人印象深刻。”

“杭州亚运会的精彩程度超乎我的想象。”马来西亚国会下议院议长佐哈里告诉记者，通过杭州亚运会，中国向世界传递了一个信息，“我们亚洲人民自信地大步前进，向世界展示，面向未来，我们亚洲已经准备好了”。

在这场世人瞩目的体育盛会上，以创意助力、用科技赋能，中国向亚洲、向世界明确传达了对科技和环保理念的重视。印度记者迪潘克尔说：“我们身处同一个世界，必须共同保护好这个世界，而杭州亚运会用实际行动作出了表率。”

从开幕式到闭幕式，菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格·乌伊见证了“中国对保护自然资源、可持续发展的高度重视”，“杭州亚运会体现的可持续发展理念和实践再次向世界表明，中国一直着力可再生能源与环保技术领域并收获成效，中国为应对全球气候变化作出了切实贡献”。

“杭州亚运会举办期间所建立起的亚洲人民之间的友谊与合作精神，使其影响力远不止于体育赛事。”巴基斯坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·沙赫扎德·塔卡尔认为，“这届亚运会将在亚洲架起新的沟通与合作桥梁”。

“杭州亚运会不仅弘扬了奥林匹克精神，还促进了亚洲人民之间的友谊、团结与合作。”柬埔寨首相顾问包索说，杭州亚运会展现友谊、团结、合作的美好景象，促进共同发展，增强亚洲人民团结，“已成为文化交流、相互理解、促进绿色发展的重要平台，为构建人类命运共同体注入了新的活力”。

张博恒
向母校捐赠亚运金牌

新华社长沙10月9日电 在杭州亚运会赢得三枚金牌的体操运动员张博恒日前向母校长沙市体操学校捐出其中一枚金牌，希望以此激励师弟师妹们向亚洲冠军、世界冠军奋斗。

张博恒4岁开始在长沙市体操学校练习体操，目前他已赢得世锦赛、杭州亚运会、全国体操锦标赛等国内外赛事冠军。在刚刚闭幕的杭州亚运会上，他收获男子团体、个人全能、单杠三枚金牌。

“这是我梦开始的地方，这次比赛非常艰辛，得到大家特别多的帮助。正所谓饮水不忘挖井人，我应该让这份荣誉回归母校。”张博恒说。

亚洲体育格局的变与不变

——杭州亚运会赛事回眸



黄雨婷(左)和盛李豪肩负着为中国队冲击奥运首金的重任

新华社杭州10月8日电 跳水馆再现“十全十美”，延续包揽亚运金牌的传统；射击场上席卷16金，刷新3项世界纪录；游泳馆内“集团冲锋”，尽显竞技水平高度和人才储备厚度……

杭州亚运会上，尽锐出征的中国体育代表团获得201金111银71铜共383枚奖牌，取得亚运会参赛历史最好成绩。连续第11次蝉联亚运会金牌榜首的同时，中国队还3次打破世界纪录、18次打破亚洲纪录、74次打破亚运会纪录。

回眸从秋分到寒露这短短16天赛事，在亚洲一家独大的中国队，取得“结构性”进步的同时，也有部分金牌成色不足、三大球整体低迷的隐忧。亚洲体坛格局同样在发生变化，中日韩三强之外，印度正在崛起。

游泳、射击变身“稳定盘”

如果要选出中国代表团在杭州亚运会上最抢眼的项目，游泳与射击可能难分伯仲。

金牌榜上，夺得至少3金的中国游泳队员多达8人，而中国游泳队也斩获28金21银9铜的亚运最佳战绩，本届赛会最具价值运动员被游泳队的张雨霏

和覃海洋分享，中国游泳队已有独步亚洲的实力；中国射击队则在15个射击奥运项目上拿到10金5银2铜，打破3项世界纪录，更令人惊喜的是飞碟项目打出历史最好成绩，还刷新女子多向飞碟团体世界纪录。

基础大项游泳稳步提升，偶然性强

的射击持续稳定“输出”，中国军团优势项目“结构”或将有所改变。在巴黎，18岁的盛李豪和17岁的黄雨婷将在十米气步枪混合团体项目为中国队冲击首金；中国游泳队若能持续保持上升势头，甚至有冲击奥运参赛历史最佳战绩的可能。

优势军团保住“基本盘”

中国跳水队又一次毫无悬念地包揽亚运会全部金牌，中国乒乓球队夺得7金中的6金。作为中国队在国际大赛最稳定的夺金点，这两大“基本盘”未来在奥运赛场也将继续追求“包揽”。

羽毛球、体操、举重也是中国队传统优势项目，都有过在奥运赛场极为辉煌的历史。杭州亚运会上，张博恒成为新规则下第一个在男子体操个人全能项目上突破89分的选手，李诗沣与石宇奇淘汰一众顶尖高手、成功会师羽毛球

男单决赛，都是在金牌之外的最大收获。这意味着站在奥运赛场上，他们同样竞争力十足。

举重项目在杭州遭遇朝鲜女队的强力冲击，给备战巴黎奥运会敲响了警钟。

部分金牌成色还需“验一验”

对中国队来说，相比金牌数量，更重要的是金牌成色。亚运会向来被看作奥运会前的“中考”，本届亚运会距离巴黎奥运会不到一年时间，成色尤为重要。

中国田径队此次成绩不错，但19枚金牌的夺金成绩拿到世界大赛上，真正

具备奥运冲金实力的并不太多。类似的情况还出现在网球、马术等项目上。而击剑、跆拳道、拳击等出现“止跌回升”势头的潜优势项目，目前看也还需要进一步提升，才能增强在国际赛场的竞争力。全主力出战的男篮、女足均不

敌对手的“二队”无缘决赛，令中国女篮和女排的胜利也蒙上了阴影。即使在亚洲层面，目前三大球除女篮、女排外，皆难言顶级水平。极端情况下，甚至不排除巴黎奥运会上出现仅有女篮、女排参赛的一幕。

亚洲体育版图出现“挑战者”

从杭州亚运会来看，中国遥遥领先、日韩争夺次席的整体局面未变。奖牌榜上日本与韩国竞争激烈，仍享受“奥运红利”的日本队在金牌数上领先10枚，但两家奖牌数相差无几。倒是印度队在诸多项目上取得突破，夺得28金的同时，还成为除中日韩外唯一奖牌数达到三位数的代表团，不仅未来在亚运

会有冲击韩日的可能，在巴黎也将与中国队在射击等项目上直接“对话”。

亚运会是检验整个亚洲竞技水平的舞台，本届亚运会有13项世界纪录在射击场和举重台上被改写，跳水、乒乓球、羽毛球、霹雳舞、攀岩等项目的比赛也都是世界顶级水平的较量。而亚运会纪录被刷新多达170次，足见亚洲整

体竞技水平在持续提升。

越来越“亚洲”的亚运会，设置卡巴迪、武术、藤球等9个具有鲜明地区特色的非奥项目，也增加了更多代表团站上领奖台的可能。本届亚运会亚奥理事会45个成员全部报名，最终有41个代表团的选手登上领奖台，这是亚运会历史上第一次有超过40个代表团获得奖牌。